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Аннотация

       Карельское землячество  в Москве  – организация, которая насчитывает свыше 300 участников. Это уроженцы Карелии, давно и успешно устроившие свою жизнь в столице. Все они помнят свою малую родину, сохраняют связь с родной землей. 

       Перед вами -  вторая книга о Карелии, объединившая рассказы  представителей Карельского землячества в Москве. В основу сборника легли воспоминания - «живые» образы, в каждом из которых, частица жизни, частица истории нашей страны и, конечно же,  душа  карельского края.
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Алтунин Борис Иванович

генерал-майор

         Родился я 19 июня 1939 года в городе Минеральные воды, Ставропольского края.

Родители мои были простые, работящие люди, родившиеся и выросшие на Ставрополье. Образования у них не было, так как их детство проходило в деревне, где и школ-то не было, да и условия жизни не очень располагали к учебе, с детства приходилось работать по деревенскому домашнему хозяйству, к этому  их строго  приучали родители.

Через всю свою жизнь они пронесли трудолюбие, честность и доброжелательность к людям, да и нас – детей воспитывали в том же духе.

Отец всю Отечественную войну провел на фронте, мать с двумя детьми мыкалась в военные годы, бралась за любую работу, чтобы прокормить нас и уберечь от опасностей. А опасностей было много, начиная с немцев, которые выселили нас из собственного дома (город был оккупирован), и заканчивая бомбежками и обстрелами -  в начале, немецкими, а потом и со стороны наступавших советских войск.

В результате, в наш дом попала авиационная бомба, разрушив его до основания. Мы в это время были у соседей, поэтому уцелели.

Закончилась война, отец вернулся домой, стало немного легче, но жили мы у соседей, рядом с развалинами нашего дома. Жили бедно и голодно, так как отец зарабатывал мало, да еще и приходилось родителям копить деньги на постройку нового дома, который в 1947 году был отстроен заново.

Невзирая на бедность и голод, жили мы как-то весело, всегда надеялись на то, что жизнь станет лучше. И действительно, жизнь потихоньку налаживалась.

Характерно, в послевоенные годы, оказалось, что в каждом дворе (а у нас у всех были частные дома и полусельский уклад жизни) было от 2 до 3-4 детей, и примерно одного возраста (с разницей от 1 до3 лет). На улице  всегда собиралось много пацанов, жили дружно, хотя иногда дрались, но сразу же мирились. Гоняли в футбол, мяч для которого вначале делали из чулка с сеном, а потом заработали на кожаный мяч и камеру. Ходили на речку, пруд и в  лес – всегда дружной компанией, где каждый был готов поддержать друг друга.

Ловили рыбу, раков, собирали в лесу кизил, терн, дикие груши – все это было подспорьем в доме.

С годами стал понимать, как стихийная улица зачастую правильно нас учила.  Мы были далеко не ангелами, но в нашей среде презирались трусость, жадность, предательство, особенно осуждалось воровство. Хотя. «обнести» чей-то сад или утащить арбузы с охраняемой бахчи и другие подобные дела, почитались за доблесть. Как ни странно, при таком уличном образе жизни мы много читали. Ходили в городскую библиотеку, набирали сразу по несколько книг, а потом обменивались мим после прочтения. В библиотеки нам верили на слово: кто мы, откуда, где живем, и такое впечатление, что совсем не опасались утраты книг. И мы не подводили.

Все дети ходили в школу, классы были переполнены, учились в две смены.

Конечно, успехи в учебе у всех были разные.. Были и отличники, были и слабые, но особо хотелось бы отметить труд наших учителей. Сколько же нужно было сил, нервов и здоровья, чтобы из нас – голодный, плохо одетых и еще хуже воспитанных детей, сделать образованных людей! И это в значительно степени удавалось. 

Шло время, мы взрослели, стали задумываться о том, как жить дальше. Многие ребята после 7-го класса уходили в училища и техникумы, или учениками токаря, слесаря, а потом работали по этим специальностям. Я учился в школе хорошо, и хоть закончил её без медали, в табеле «пятерок» было больше чем «четверок». В старших классах я пришел к выводу – чтобы чего-то добиться в жизни, надо учиться.

Мы  - дети войны, видевшие войну своими глазами, выросшие на фильмах о войне, считали профессию военного  почетной и авторитетной (в то время так и было). Поэтому я уже в 9-м классе  решил стать военным. Поскольку физически я был развит хорошо (занимался спортом), здоровье хорошее, аттестат хороший, меня военкомат отправил в Казанское военное авиационно-техническое училище.

В 1956 году я поступил в училище, а в 1959 году его закончил. С красным дипломом, без единой четверки.

В это время в стране создавался новый вид вооруженных сил  -  ракетные войска стратегического назначения (РВСН), и я, как отличник, оказался в РВСН с момента их основания. Меня направили служить в город Плесецк, Архангельской области. Вблизи города в тайге начиналось строительство ракетного полигона, теперь это знаменитый космодром.

Жили в деревянных бараках, об удобствах не думали, признаков цивилизации не было.

Но полигон быстро строился, наряду со строительством боевых позиций энергично возводился и жилищно-бытовой комплекс. Через два года в городе мирном, центре полигона, появились кирпичные дома, строилась средняя школа, детские сады, госпиталь, столовая, Дом офицеров.

Тайга отступала, на смену ей приходили благоустроенный быт и цивилизация.

Полигон имел в подчинении войсковую часть в г. Петрозаводске. Это была школа по подготовке сержантов специалистов для частей полигона, и располагалась она в конце проспекта Урицкого. В 1961 году меня перевели в эту школу преподавать курсантам систему бортового электрооборудования ракет.

После жизни в тайге Петрозаводск произвел на меня незабываемое впечатление. Поезд с Севера прибыл в 04.30, морозным январским утром. Город еще спал. Я вышел на привокзальную площадь, увидел весь в неоновых огнях проспект Ленина, большие красивые дома, это было так непривычно после таежной жизни.

В полном одиночестве, по безмолвному проспекту Ленина я пошел вниз к Онежскому озеру. Мимо университета, пединиститута, кинотеатра «Победа» дошел до гостиницы «Северная», не переставая любоваться городом…

Я впервые был в Петрозаводске, поэтому, конечно, его совершенно не представлял себе, но город сразу сильно понравился, впрочем, он нравится мне до сих пор. Так начинался карельский период моей офицерской службы. Был я в том время лейтенантом-холостяком. 

Мы, молодые офицеры. С утра и до поздней ночи занимались с солдатами, несли службу в нарядах. Но как интересно было проводить свободное время, особенно то, что попадало на вечера субботы и воскресенья. Особенно увлекались театром, старались не пропускать премьеру, да и старый театральный репертуар для меня был новым. По вечерам в субботу и воскресенье ходили на танцы в Дом офицеров, в ту пору, это было лучшее место, где собиралась  довольно культурная молодежь. Там я и познакомился с будущей женой с которой дружно живем уже более 45 лет. 

При любой возможности выбирались на природу: Кижи, Кивач, Онежское озеро, Шуя, Лососинка, лес – все влекло и радовало той красотой, которую знают и любят и не только жители Карелии, но и все, кто попадает в эти края.

В 1962 году я женился, жена Светлана родилась и выросла в Петрозаводске, закончила строительный факультет Петрозаводского госуниверситета. Здесь же, в Петрозаводске жидлиее родители и страший брат Сергей, в ту пору известный конькобежец, многократный чемпион и рекордсмен Карелии. Отец жены – Явуикис Никодим Андреевич был заслуженным строителем КАССР, все заметные постройки города – госуниверситет,  телецентр, областную больницу, здания по проспекту Ленина и другие объекты он построил со своим коллективом. Кстати, работал он в ту пору под руководством Ктанандова-страшего.

В 1963 году у нас родился сын Валерий, который с трех лет живет Москве, но любит свою малую Родину и при первой же возможности её посещает.

Я прожил в Карелии до 1965 года, но она стала значительной частью моей жизни, ведь здесь прошли одни из лучших лет моей жизни. Здесь прошло мое офицерское взросление, которое стало надежным стартом в моей дальнейшей службе.

В 1965 году я поступил в Военную академию ракетных войск стратегического назначения Ф.Э. Дзержинского (ныне Военная академия им. Петра Первого) и из Карелии переехал в Москву.

В 1970 году я окончил Академию, в которой мне предложили работать. Здесь я прошел должности: начальника курса, заместителя начальника факультета, начальника радиотехнического факультета. Рос в должности, росли воинские звания, защитил кандидатскую диссертацию, в 1989 году  присвоили звание генерал-майора. 

В 1971 году в Москве у нас родилась дочь Ольга.

Работать приходилось много, но работа приносила моральное удовлетворение – ведь я воспитал сотни людей, среди которых сейчас много командиров частей, соединений и объединений. Общение с воспитанниками – официальное  и неофициальное всегда  проходит в теплой обстановке. Ты радуешься достижениям своих учеников, а  они признательны за ту школу, которую прошли под твоим руководством.

В 1992 году я подал раппорт об увольнении из рядов Вооруженных сил и в ноябре того же года был уволен.

Конечно, после 37 лет службы  в армии и привычки напряженно работать, оставаться без дела  было невозможно. Мои знакомые предложили работу в создаваемой фирме, пришел туда простым сотрудником, а постепенно дорос до генерального директора.

Так с 1992 года и по настоящее время я и работаю в этой организации, основная направленность которой – разработка и производство специальных средств связи.  

Отдых проводим на даче, в заповеднике «Завидово». Обязательны рыбалка зимой и  походы в лес за грибами летом.

Пока были живы родители жены, мы не менее двух раз в год приезжали в Петрозаводск. Ездили на рыбалку, за грибами, ягодами, да и просто путешествовали по Карелии. 

Среди наших друзей в Карелии есть и довольно известные люди, например, Стуйгуев Владимир Данилович, с которым до сих пор дружим семьями, Цаплин Станислав Александрович, который, к сожалению, трагически погиб, но мы продолжаем тесно общаться с его женой Зоей  Ивановной. Много и других петрозаводчан,  которые нас приглашают и ждут в Карелии.

Мы в семье внимательно следим за жизнью Карельского края, радуемся его успехам и желаем успешного преодоления возникающих проблем.

С удовольствием общаемся с карелами, которые живут в Москве.  Особенно хорошо проходят собрания Карельского землячества в Москве, с неизменными «калитками» и другими дарами карельской кухни.

У нас в семье всегда в планах посещение Карелии, этот край притягивает и манит.

Выборнов Александр Иванович 

Военный летчик

Герой Советского Союза, Заслуженный военный летчик СССР, Почетный гражданин города Кашира Московской области, Генерал лейтенант авиации, 

Родился в Кашире 17 сентября 1921 г. 

В 1938 г. после окончания средней школы поступил в Смоленский техникум физической культуры и одновременно стал обучаться в аэроклубе. В 1939 году по специальному набору зачислен в Чугуевское авиаучилище, которое успешно закончил в 1941 году, и был оставлен там летчиком-инструктором. Во время Великой Отечественной Войны по личному настоянию был отправлен на фронт под Москву и зачислен в 728 авиаполк  старшим летчиком на самолет И-16. Как боец проявил себя в Курской операции на самолете ЯК-76, сбивший 12 самолетов противника и был представлен к званию Героя Советского Союза. 

Участвовал в освобождении Белоруссии, Украины, Польши, Чехословакии и Германии. 

В 1944 году школьники Каширы обратились к Верховному главнокомандующему В.И. Сталину с просьбой  подарить летчику Выборнову самолет. Что и было сделано.  На собранные учащимися средства,  был построен самолет «Каширский школьник», на борту которого было написано: «А.И. Выборнову от каширских школьников» и 22 звездочки (сбитые, на тот момент, самолеты противника) - 1944г.                                          

За годы войны Александр Иванович произвел 350 боевых вылетов, провел 52 два воздушных боя и сбил лично 28 самолетов противника и 12 в группе. Один из случаев, который произошел с Александром Ивановичем во время войны, он рассказал сам.

« В 1944 году во время воздушного боя моего сослуживца летчика старшего лейтенанта А. Тверякова  подбили,  его самолет загорелся в воздухе и стал планировать в глубину территории противника. Я ему скомандовал,  развернуться на 180 градусов, но он не реагировал и приземлился на территории противника «на живот» - фюзеляж. Оценив обстановку, я подал команду своим летчикам, чтобы прикрыли меня. Я буду садиться на грунт. При посадке из-за неровности земли дважды «клевал носом самолета», поэтому погнул винты. Подрулив к Тверякову, вылез из своего самолета, забрался в его кабину, где увидел раненого обгоревшего летчика. Губы слиплись, ресницы обгорели, разговаривать он не мог. Что делать? В кабину к себе не посадишь. Созрела мысль запихнуть его в «собачник», куда в другой раз техники убирают чехлы от самолета, инструмент, это сзади кабины летчика. Поместил его головой в фюзеляж, а ноги наружу. Отрулив к краю полянки, стал взлетать, а скорости отрыва нет. Самолет уже пробежал все поле, впереди лес. Глаза непроизвольно закрылись - ну конец жизни. Затем от кочки самолет повис в воздухе, и я легким движением руки стал поддерживать его, чтобы не свалиться на крыло. Так мы над макушками деревьев вышли на свою территорию и приземлились   на   аэродроме   «подскока»   штурмовиков.   Нас   ожидала   санитарка и пожарная машина. После посадки летчика увезли в госпиталь, а я утром улетел на самолете ПО-2 на свой аэродром». 

Закончил войну заместитель командира полка Александр Выборнов в звании «майора». 

После войны, спустя несколько лет, в 1953 году окончил академию ВВС, и был назначен командиром авиаполка в Польше. Из Польши перевелся замом командира авиадивизии в Петрозаводск (Карелия), затем в 1958 году назначен командиром истребительской дивизии. В1961 году 22 Воздушная армия расформировалась и на её базе была сформирована 5 дивизия ПВО, где Александра Ивановича назначили командиром дивизии, а в 1962 году присвоили звание генерал-майор авиации. В 1964г. В Москве Выборонов был назначен начальником боевой подготовки авиации ПВО страны. А в 1969 году генерал-инспектором министерства обороны ССР с присвоением звания генерал-лейтенанта авиации. 

В 2001 году, в связи с состоянием здоровья, Александр Иванович  уволен из Советской армии с правом ношения военной формы, и после увольнения работал в системе ВУЗов МФТИ, РХТУ им. Д.И. Менделеева. 
                                    На рубежах нашей Родины…

В 1957 году из Польши я был переведён по службе с повышением в Карелию. 

26 –я авиадивизия 22-ой Воздушной армии размещалась на территории двух основных гарнизонов. Штаб дивизии и два основных авиаполка базировались в поселке Бесовец, это 15 км. от Петрозаводска и 3-й полк - под Лодейным полем (Нурмалица). Самолетный парк был оборудован такими самолетами как: Миг17, Миг19 и пр. Командир дивизии Герой Советского Союза Генерал-майор авиации А. Катрич уезжал в Академию Генерального Штаба (на учебу) и я заступил на эту должность в его отсутствие. Вскоре меня избрали Депутатом Верховного Совета Карельской АССР от Кемского избирательного округа, ввели в состав обкома партии и также избрали членом Президиума Верховного Совета Карелии. Поселок Бесовец считался самым престижным гарнизоном в армии, он был прекрасно благоустроен, сообщение с Петрозаводском было хорошим, городские автобусы часто ходили в город от проходной гарнизона. Вокруг гарнизона были расположены великолепные озера и леса богатые ягодами и грибами. Я вспоминаю, как в грибную пору рядом с гарнизоном в лесу собирали белые грибы, и семья мариновала их. Всю зиму хватало этого деликатеса. А сыновья на удочку ловили разную рыбу, связками несли  плотву, окуней, подлещиков, а иной раз попадалась щука и лещ. Сушеная рыба была круглый год. 

Время летело быстро, наступил 1961 год, армию стали сокращать, пришел приказ Министерства Обороны СССР о сокращении 22 ВА. Начали сворачивать полки, летчиков и техников стали отправлять по желанию за Урал, остальные увольнялись. Неразбериха была полная, и ею надо было управлять. В мае 1962 года меня вызвали в Москву и предложили сформировать дивизию ПВО, состоящую из четырех истребительских полков, зенитного ракетного полка и радиотехнического полка и пяти отдельных PTP, расположенных вдоль Финской границы. Зона прикрытия была от Ленинграда до Мурманска.

В дальнейшем мы вошли в состав 10 ОЦПВО, базирующегося в Архангельске. Окончательно была отлажена дивизия ПВО №5, старые самолеты начали сдавать и переучивать свои полки на ЯК-28 и СУ-15. Узел связи укомплектовали в основном девчатами (60 чел.).

 
У меня были хорошие и преданные друзья и их семьи, это был старший по возрасту полковник Б.Масленников, командир 722 ИАП, участник ВОВ (41-45гг.) войны в Корее. Награжден 6 орденами «Красное Знамя» , 2-мя орденами «Отечественной Войны I-ой степени» и орден «Красной Звезды», а так же подчиненный мне начальник радиотехнических войск (РТВ) полковник Кадин, не могу не сказать о нашей крепкой семейной дружбе с председателем Комитета Государственной безопасности генерал-майором К.Обуховым. Мы вместе перевелись в Москву и жили на одной улице.   

Прошло более 40 лет как я покинул Карелию, но она долго мне будет помнится своей красотой, лесными и озерными богатствами. А самое главное, это люди, с которыми в молодые годы проводили боевую и политическую, подготовку, охраняя рубеж нашей Родины.

 Коцюба Наталья Владимировна (фото 5. Коцюба Н.В.)
Экономист и юрист

Родилась 3 декабря 1954 года в городе Петрозаводске. 

Отец – Амбаров Владимир Васильевич (1911 – 1972) , уроженец   Заонежья. Родился в деревне Савиново Толвуйского района в многодетной семье, у него было  10 братьев. Все годы Великой Отечественной войны воевал на Карельском фронте, дошел до Берлина.

Мать – Амбарова Анна Степановна (в девичестве - Иванова) родилась в 1916 году в деревне Кор-Губа Ругозерской  волости,  участник   Великой Отечественной войны. В настоящее время живет в Петрозаводске. Ее отец и дед Натальи Владимировны Иванов Степан Яковлевич в далекие двадцатые годы прошлого столетия помогал отряду под командованием Тойво Антикайнена пройти по тылам белофиннов  на Кимасозеро. 

Муж - Сергей Анатольевич родился в 1953 году в селе Ругозеро Карело-Финской ССР, в настоящее время работает в Москве. Родители Сергея Анатольевича еще в далекие пятидесятые годы связали свою жизнь с Карелией, поскольку его дед Липницкий Евгений Станиславович в то время руководил Ругозерским лесхозом, а жил в Карелии еще до революции, учился в Петрозаводской гимназии. Его мама Коцюба Галина Евгеньевна  после окончания Петрозаводского госуниверситета более 40 лет проработала и учительницей, и директором в  Ругозерской средней школе, сейчас она на пенсии и живет в Петрозаводске. Отец Коцюба Анатолий Сергеевич (1928 -2000) до пенсии работал и в Ругозерском химлесхозе и автодорожном предприятии, участвовал в строительстве автодороги «Кочкома-Ледмозеро».

Сын – Коцюба Владимир Сергеевич, 1975 года рождения, юрист, живет и работает в Петрозаводске, женат, вместе с супругой Аллой  работает в Карельском отделении Сбербанка России.

 
У Натальи Владимировны  - три сестры, которые также живут в Петрозаводске. Шесть племянников живут в Карелии. Одна  -  в Москве. 

  
*****

Коцюба Наталья Владимировна окончила в 1972 году среднюю школу №  26 в  Петрозаводске, затем окончила Ленинградский инженерно-экономический институт им. П. Тольятти, получив квалификацию инженера-экономиста.  После института Наталья Владимировна окончила Российскую Академию государственной службы при Президенте РФ в Москве, получив квалификацию юриста. 

 Заслуженный экономист Республики Карелия,  является арбитром Объединенной комиссии по корпоративной этике  и судьей  Третейского суда при Российском союзе промышленников и предпринимателей.

Свой трудовой путь начала на типографии имени Анохина в Петрозаводске, работала в оптовом предприятии «Росхозторг», затем на государственной службе прошла путь от экономиста Госплана Республики Карелия до заместителя руководителя Государственного комитета Республики Карелия по собственности и директора территориального агентства Федеральной службы России по делам о несостоятельности и финансовому оздоровлению. 

В 1998 году была избрана депутатом  и Председателем Палаты Республики Законодательного Собрания Карелии.

 Осенью 1999 года Председателем Правительства России Путиным В.В. Наталья Владимировна была назначена первым заместителем руководителя Федеральной службы России по финансовому оздоровлению и банкротству, после чего Наталья Владимировна переехала в Москву с мужем.

(фото 6. Проводы в Москву Коцюбы Н.В. в Законодательном собрании Карелии)

 В 2002 году Указом Президента России ей было присвоено звание действительного государственного советника РФ 2 класса.

(фото 7. Пребывание Путина В.В. в Карелии)


В 2004 году в связи с проводимой в стране административной реформой  было принято решение упразднить Федеральную службу по делам о несостоятельности и финансовому оздоровлению, а основные ее функции и полномочия передать в создаваемые саморегулируемые организации арбитражных управляющих. В это время Наталья Коцюба возглавила «Межрегиональную саморегулируемую организацию профессиональных арбитражных управляющих», созданную под эгидой Российского союза промышленников и предпринимателей и являющегося одним из самых крупных и авторитетных объединений в сфере арбитражного управления. Где и работает по сей день.

В 2008 году была избрана председателем Наблюдательного Совета Росбизнесбанка.

Наталья Владимировны и её муж, Сергей Анатольевич, вместе уже 35 лет. В день своей серебряной свадьбы они венчались на родине отца Натальи Владимировны в Заонежье – в церкви на острове Кижи.

В Карелии у супругов остались мамы, сын, сестры, многочисленная родня и много друзей, поэтому при каждой возможности они стараются навестить  свой самый любимый  уголок в мире – Карелию…

Кивекяс Андрей Йормович  

Аналитик

Родился 26 ноября 1958 года в городе Петрозаводске Карельской АССР.

Дедушка – Кивекяс Аарне Францевич (1902 – 1982), прославленный советский бегун, включенный в список лучших спортсменов Карелии ХХ века. 

Отец – Кивекяс Йорма Аарневич (1930 – 1994), выпускник Петрозаводского государственного университета, чемпион Карелии по легкой атлетике, член Карельского Обкома ВЛКСМ.  

Мать – Кивекяс Любовь Павловна (1933 – 1999), выпускница Петрозаводского государственного университета.

Жена – Кивекяс Марина Львовна, выпускница Московского областного педагогического института им. Н.К. Крупской. 

Дочь – Кивекяс Анастасия, учащаяся средней школы.

*****

Кивекяс Андрей в 1981 году окончил Военный Краснознаменный институт, факультет Западных языков в Москве.

В период с 1979 по 1984 г.г. неоднократно находился в длительных служебных командировках в странах Африки по линии развития международных связей Министерства обороны. Воин-интернационалист.

В течение 20 лет профессиональная деятельность была связана с работой в аналитических подразделениях государственных и коммерческих структур, в том числе, последние семь лет посвятил работе в компании – мировом лидере по производству алюминия «Русский Алюминий (РУСАЛ) – Управляющая компания» в Дирекции по стратегии и корпоративному развитию. 

В течение 1974 - 1976 г.г. становился призером всесоюзных соревнований по легкой атлетике в беге на 800 метров и эстафете 4Х400 метров, чемпионом Всесоюзного совета ДСО «Спартак», первенства и первой Спартакиады школьников города Москвы. 

Свободно владеет испанским, португальским и английским языками.   

Карелия – край тысячи озер…и воспоминаний   (фото 8. Карельский пейзаж)

Карелия. Край тысячи озер, остроконечных елей и белых ночей. Здесь прошло мое детство и юношеские годы. Красота северной природы,  замечательные люди, окружавшие меня в те годы, оставили в моей душе самые теплые воспоминания. 

Много времени прошло с тех пор, но я очень хорошо помню дружную семью моего отца. Мы все любили собираться в гостеприимном доме прабабушки Лидии в Петрозаводске, которую все ее родственники и знакомые ласково звали на финский манер муммо (бабушка по-фински). В ее квартире, наполненной ароматом свежесваренного кофе, всегда царили любовь и доброта. Прабабушка  прожила долгую, наполненную богатыми событиями жизнь. Она переехала в Советскую Карелию из Финляндии вместе с четырьмя детьми вслед за мужем, моим прадедушкой Петером Мустоненом. В 1918  году он возглавил отряд, сопровождавший железнодорожный состав с продовольствием, который был направлен прогрессивно настроенными  финнами, в помощь молодой Советской республике.  Обратно в Финляндию возвращаться было опасно, и вся семья Мустонен, включая мою бабушку Тертту, осталась в России, которая стала для нее второй родиной.  В 1929 году бабушка вышла замуж за дедушку – красного командира и известного спортсмена Аарне Кивекяса, который покинул Финляндию в 1924 году для поступления в Интернациональную военную школу  в Петрограде.

Дедушка Аарне, еще подростком вступивший в ряды финской Красной Гвардии, в 1919 году принимал участие в Гражданской войне в Финляндии. В эти же годы он вступил в рабочий спортивный союз «Юрю», получивший мировую известность своими спортивными достижениями. Там Аарне начал показывать высокие спортивные результаты в беге, что привлекло к нему внимание прославленного финского бегуна Пааво Нурми, проводившего с перспективными спортсменами совместные тренировки. 

После приезда в СССР в период с 1924 по 1934 г.г. Аарне становится одним из сильнейших средневиков и стайеров Советского Союза. В этот период он установил рекорды СССР в беге на 800 метров (1925 г.), на 1000 метров (1926 г.) и трижды на 1500 метров (1925,1928,1930 гг.), сопоставимые и, в ряде случаев, превосходившие высшие мировые достижения того времени. Он был многократным чемпионом и первым победителем Спартакиады Советского Союза по легкой атлетике.

Многие годы, большинство из которых приходятся на карельский период его жизни, Аарне посвятил службе в Красной Армии. В начале Великой Отечественной войны он был назначен начальником оперативного отдела лыжной бригады, а после тяжелого ранения был направлен в Уральский военный округ для боевой подготовки лыжных бригад на фронт, командовал резервными полками в Челябинске и Тюмени, был награжден орденом Красной Звезды и боевыми медалями.

Большую часть жизни Аарне Кивекяс  посвятил Карелии, также ставшей для него второй родиной. В послевоенные годы он долго работал преподавателем на кафедре физической культуры Петрозаводского государственного университета, активно занимался тренерской работой. Многие его ученики стали известными советскими спортсменами, среди которых - В. Котляревский, В. Нерман, П. Бодров и др. На протяжении многих лет большинство соревнований по легкой атлетике в Карелии проводились с участием  Аарне Кивекяса в качестве главного судьи. Он является автором многочисленных публикаций и статей по технике бега, методике тренировок спортсменов, очерков об исторических событиях и своих друзьях-соратниках, прославивших Карелию - Тойво Антикайнене, Тойво Вяхя и др. 

Карелия высоко оценила заслуги Аарне Кивекяса и отдала ему дань уважения за спортивные достижения, которые прославили Республику в масштабе всей страны, а также за многолетнюю работу по развитию спорта в Карелии. Вот уже более 20 лет в Петрозаводске проводится ежегодный легкоатлетический кросс  среди молодежи на Приз Аарне Кивекяса, собравший в прошлом году более 300 участников. А в 2000 году Аарне Кивекяс был включен в список 10-ти лучших спортсменов Карелии ХХ века.

Спортивные традиции нашей семьи, заложенные Аарне, были продолжены моим отцом Йормой, который неоднократно становился чемпионом и призером Карелии в беге на средние дистанции, отвечал за развитие физкультуры и спорта в Республике Карелия в период работы в Обкоме ВЛКСМ, возглавляемом В.П. Мяукиным.

Свою лепту в преумножение спортивных традиций вложил и я, хотя мои спортивные успехи, были, несомненно, скромнее, чем достижениями прославленного деда. В школьные годы я становился чемпионом Москвы, Всесоюзного совета ДСО «Спартак», призером всесоюзных соревнований по легкой атлетике в беге на 800 метров и эстафете 4Х400 метров, а также рекордсменом Школы олимпийского резерва по легкой атлетике им. Братьев Знаменских и Военного Краснознаменного института в беге на 1000 метров. В 1976 году я был включен в состав Олимпийского резерва с перспективой участия в Олимпиаде-80 в Москве. К сожалению, продолжить спортивную карьеру мне не удалось, т.к. после поступления в Военный институт я с головой ушел в освоение премудростей военной науки и изучение иностранных языков.  

Много теплых слов я хотел бы сказать в адрес моего дяди - Мартти Куусинене (двоюродном брате и близком друге моего отца). И в юношеские годы и, позже, приезжая в Петрозаводск из Москвы, я непременно бывал у дяди Мартти – в высшей степени интеллигентного,  высоко эрудированного и, вместе с тем, очень скромного и немногословного человека. Он рассказывал о своем любимом деле – научной и преподавательской деятельности в Петрозаводском университете и Академии Наук, делился своими планами на будущее, интересовался моими успехами в спорте, учебе и работе.

Мартти Куусинен был одним из первых выпускников отделения финского языка и литературы Петрозаводского государственного университета. Став доцентом кафедры финского языка университета, носящего имя его прославленного деда О.В. Куусинена, Мартти, помимо преподавательской деятельности, значительную часть своей жизни посвятил  работе в АН КАССР.  Он является автором многочисленных  финско-русских и русско-финских словарей (в том числе Нового большого русско-финского словаря, содержащем свыше 90 000 слов и фразеологических оборотов), а также одним из составителей учебника по грамматике финского языка. За большой вклад в науку он был удостоен звания «Заслуженный деятель науки Республики Карелия».     

Мой отец всегда был главным ориентиром в моей жизни, другом, примером для подражания. Он закончил отделение финского языка и литературы Петрозаводского государственного университета. Свободно владел шестью языками, был энциклопедически образован и необыкновенно доброжелателен. 

После окончания средней школы я решил пойти по стопам своего отца – изучать иностранные языки. В 1981 году я окончил  факультет Западных языков Военного Краснознаменного института (иностранных языков). Впоследствии, в течение нескольких лет я работал в странах Африки по линии Министерства обороны, исполняя там свой интернациональный долг. 

В течение 20 лет моя профессиональная деятельность была связана с аналитической работой в государственных и коммерческих структурах с использованием знания английского, испанского и португальского языков. Последние семь лет я посвятил работе в компании «Русский Алюминий (РУСАЛ)» в Дирекции по стратегии и корпоративному развитию, где принимал участие в разработке перспективных направлений деятельности компании в странах Азии, Африки и Латинской Америки.

Меня как магнитом притягивает суровая красота нашего Северного края. В последние годы я, по возможности, как можно чаще стараюсь бывать в Карелии, где у меня живут мои близкие родственники – дядя Коля и двоюродный брат Игорь с семьями. Последний раз я был в Петрозаводске прошлым летом, где каждый уголок напоминал мне о незабываемых годах моего детства и юношества, и где много лет назад в Петрозаводском университете познакомились мои родители: юная романтичная девушка – первокурсница Люба и серьезный кареглазый старшекурсник, спортсмен и комсомольский активист Йорма.     

Маркелов Владимир Андреевич

Герой Советского Союза,  участник освобождения Карелии
Отец  - Андрей Иванович Маркелов, участник 1-й Мировой войны, командир роты 

Мать – Елизавета Федоровна Маркелова, растила 9 детей

Жена – Маргарита Семеновна Маркелова,  инструктор Горкома комсомола, бухгалтер, а потом библиотекарь

Старший сын – Валерий (1950), конструктор, работает во Владимире на тракторном заводе.

Младший сын – Анатолий (1956), экономист, живет в Москве

У супругов Маркелов 2 внука и 2 внучки: Владимир, Александр, Наталья, Ксения.

Маркелов Владимир Андреевич родился 30 мая в 1925 году в селе Новая Подбелка Меликесского района Ульяновской области. Окончил 7 классов деревенской школы, поступил на фабрично-заводское обучение в Ульяновске.

В 1943 году пошел добровольцем на фронт. В 1944 году за форсирование реки Свирь (район Падейное Поле, Ленинградской области) получил награду - Звезду Героя Советского Союза. Тогда на Карельском фронте  всего 12 смельчаков отстояли вверенный им участок, отбив его у немцев и белофиннов.

В 1945 году Владимир Андреевич  поступил в Гвардейское танковое училище имени Ленина в Ульяновске.  С 1956 по 1960 годы Маркелов учился в Военно-политехнической Академии, после чего был назначен в ракетные войска города Козельска, Калужской области, где и прослужил около семи лет.

Потом семья Маркеловых переехала на Урал. Владимира Андреевича перевели в Пермское ракетное училище, где он проработал замполитом 13 лет.

В конце 70-х годов Владимир Андреевич с семьей переехал в Москву, где работал преподавателем в Артиллерийской Академии им. Дзержинского. Умер в апреле 2009 года в Москве, в военном госпитале, похоронен на Троекуровском кладбище.
Минин Владимир Николаевич
Инженер-физик  

Родился 5 февраля 1944 года в городе Беломорске Карельской АССР.

Отец - Минин Николай Михайлович (1921-2001), директор Госархива Карелии.

Мать - Власова Елена Васильевна (1922-1991), экономист Министерства финансов Карелии. 

Отец и мать - участники Великой Отечественной войны в составе партизанского отряда «Красный Онежец», действовавшего на Карельском участке военных действий. 

Жена - Минина Татьяна Ивановна, инженер электрофизик (Ленинградский

Политехнический институт, 1971 год).

 В перерывах между загранкомандировками работа в МГУ им.Ломоносова (начальник ЭВМ), радиополитехникуме (преподаватель) и в других структурах.

Сын - Владимир, 1969 г.р., окончил экономический факультет МГУ, директор Департамента Внешэкономбанка. 

Дочь - Елена, 1975 года рождения, окончила Московский архитектурный институт, архитектор.


Трое внуков.

После окончания в 1968 году факультета радиоэлектроники Ленинградского Политехнического института Владимир Николаевич работал на кафедре физики Петрозаводского университета (преподаватель, младший научный сотрудник) и начальником цеха Петрозаводского филиала завода «Светлана».

В 1972 году поступил в Дипломатическую Академию МИД СССР, после окончания которой(1975 год) занимался внешней политикой.  Бывал  в командировках в Дании, Норвегии, Швеции, Австрии. Заслуженный сотрудник.

В 1993 году вернулся в Карелию и до осени 2003 года работал в создаваемых им же коммерческих структурах (от экологических проектов до оптовых поставок топлива в республику).

С 2003 года снова в Москве. Сначала в системе Внешторгбанка, а с весны 2004 года - Руководитель Управления одной из самых крупных продовольственных компаний России («ПРОДО»).

Матвеева Ольга Михайловна 

Певица, актриса

(фото  9. Ольга Матвеева в роли Наташи Ростовой    Совместный проект музея-усадьбы Л.Н.Толстого Ясная Поляна и музыкального театра Амадей  Лирич)

 Родилась 14 марта 1967 года в Петрозаводске, карелка.

Отец – Матвеев Михаил Семенович (1933-1978). Родился в деревне Коргуба Ругозерского района, карел. Окончил Сельскохозяйственную Академию в Ленинграде по специальности "лесное дело". Работал начальником отдела экспедиции в Карельской комплексной проектно-изыскательской экспедиции, агрономом в совхозе им. Зайцева (поселок Шуя). 

Мать – Матвеева (Андреева) Лидия Васильевна (1937-2004). Родилась в Петрозаводске, русская. Окончила Петрозаводский Государственный Университет, физико-математический факультет. Работала начальником отдела программирования Вычислительного центра Треста Главсевзапстроя. 

Муж – Федоренко Валерий Борисович (1962). Солист-вокалист, ассистент художественного руководителя  Московского Государственного Академического Камерного Музыкального Театра под руководством Б.А.Покровского. Актер кино.

Дочь – Анна, учащаяся гимназии №1534 г. Москвы.

Сестра – Филатова (Матвеева) Наталия Михайловна, со своей семьей проживает в Петрозаводске, работает заместителем начальника финансового отдела Управления ФНС России по республике Карелия.

Ольга Михайловна с отличием окончила музыкальное училище им. К.Э.Раутио (г. Петрозаводск), вокальное отделение. Затем с отличием окончила РАТИ (ГИТИС), факультет – актер музыкального театра, мастерская народного артиста СССР, профессора Б.А.Покровского. Участвует в спектаклях проекта "Усадебный театр", проектах Центра им.В.Мейерхольда. Много гастролирует по России и за рубежом, часто выступает с концертами и спектаклями в г. Петрозаводске.  Лауреат Международного фестиваля моноспектаклей.

Художественный руководитель Детского Музыкального Театра "Отражение".

                                                  «Что для меня Карелия…»

«Любовь к Родине начинается с семьи». Кто ездил в московском метро, наверняка видел это изречение Ф.Бэкона. Но, конечно, не всегда мы задумываемся, насколько это верно. Это как ответ на название знаменитой песни – «С чего начинается Родина?». Когда меня попросили написать статью для сборника, я задумалась, что же для меня Карелия. Какими словами это выразить?   Как сказать о сложном просто? И решила написать о своей семье, с мыслями о которой начинается моя любовь к городу, где я родилась. 

Жизнь моей семьи в нескольких поколениях связана с историей Карелии. Мой прадед по маминой линии, Тихонович Иван Васильевич, как видимо и его предки, работал на Александровском заводе, вокруг которого, собственно, и был построен город Петрозаводск.

Мой дедушка, Андреев Василий Михайлович был из семьи староверов. У них был свой большой дом в деревне Андреевская в Заонежье (отсюда, наверное, и фамилия). Видимо, деревня эта существовала еще с тех времен, когда старообрядцы бежали на север от преследований. Прадедушка вскоре после революции был найден в поле убитым. Время было смутное, и никто не стал, конечно, вести расследование. Дедушка участвовал перед войной в строительстве гостиницы «Северная», которая до сих пор украшает центр города Петрозаводска. Дедушка прошел всю войну с первого до последнего дня, имел награды, умер вскоре после Победы. Бабушка, Тихонович (Андреева) Прасковья Ивановна, была очень сильным человеком. Наверное, на долю этого поколения выпали такие испытания, что иначе было нельзя. Имея образование 4 класса церковно-приходской школы, была человеком по-настоящему мудрым, работала бухгалтером, много читала, любила и неплохо знала русскую оперную классику. Поэтому-то и моя мама, и ее брат (Андреев А.В.) выросли замечательными людьми. Мамин курс в Петрозаводском Государственном Университете был первым, на котором стали изучать программирование. Можно сказать, что с них началась история информационно-вычислительных центров в Карелии. Дядя более 40 лет работает в ЗАО "Карелстроймеханизация", многие годы в должности заместителя генерального директора.

Мой папа родился в деревне Коргуба Ругозерского района. Легенда гласит, что деревню основал отставной солдат Матвей. Это произошло сразу после Отечественной войны 1812 года. В конце 30-х годов ХХ века в деревне проживало 150 человек, из них каждый четвертый житель носил фамилию Матвеевых. Мой прадед, Никон Петрович, был участником 1-ой Мировой Войны, а его сын, мой дедушка, Семен Никонович, был одним из первых председателей колхоза в Ругозерском районе, инициатором стахановского движения в лесной промышленности края. Мой папа после 7 класса ушел учиться в город, а его старшая сестра, Надежда Семеновна (в замужестве Клементьева) была первой женщиной в деревне, которая получила высшее образование. Папину маму, Анастасию Васильевну, я видела всего несколько раз. Она жила в семье папиного старшего брата в поселке Лендеры Муезерского района. В детстве она поразила меня тем, что плела сети для рыбной ловли. История ее семьи совсем другая. Ее отец был, видимо, как тогда говорили из зажиточных крестьян, и сразу после Революции вывез всех детей, кроме двух дочерей, которые к тому времени уже были замужем, в Финляндию. В Советское время о родственниках заграницей говорить было не принято, и эта ветка истории моей семьи затерялась. Как знать, может и не безвозвратно.

К сожалению, папа очень рано умер, и я не выучила ни финского, ни карельского языка, которыми он владел в совершенстве, о чем сейчас очень жалею. Наше с сестрой детство было очень счастливым, хотя, как я сейчас понимаю, маме было не просто одной нас вырастить.  (фото 10.Старшую сестру приняли в пионеры на площади Ленина. Я горжусь. 1972г.) Она была редким человеком! Все лучшее в нас от той удивительной атмосферы добра, любви и заботы, которая была в семье.

Мама и мой дядя с детства хотели заниматься музыкой, но в послевоенное время это было сложно. Поэтому эта мечта воплотилась в нас. (фото 11. Десятилетие детского хора Жаворонок Дворца культуры Машиностроитель. Художественный руководитель и дирижер М.Н.Константиновская. Солистка  О.Матвеева.1987г.) В музыкальной школе  моим первым дирижером стала Маргарита Николаевна Константиновская. Это очень важная встреча в моей жизни. Если бы не Маргарита Николаевна и ее муж Борис Моисеевич, педагог музыкального училища, я бы выбрала другую профессию. Они научили меня слушать и любить музыку. Маргарита Николаевна организовала замечательный коллектив – детский хор «Жаворонок». Вместе с ней мы много ездили с концертами – в Псков, Новгород, Вологду, Мурманск, Ленинград. Потом из нескольких повзрослевших девочек появился вокальный ансамбль «Молодость». Коллектив очень высокого профессионального уровня, с интересным и самобытным репертуаром. Не удивительно, что после окончания школы я решила поступать в музыкальное училище, закончив его с красным дипломом, имела наглость поехать в Москву, и – о, чудо! – с первого раза поступила в ГИТИС (сейчас РАТИ) на курс Б.А. Покровского. Мы были последним актерским курсом, который выпустил мастер. Но это уже рассказ для другой книги.

Все переплелось в истории моей семьи: староверы и первые колхозы на севере, история Александровского завода и первый вычислительный центр в Петрозаводске. Но ведь из таких негромких голосов и складывается многоголосие края. И хотя уже нет ни карельской деревни Коргуба, ни деревни Андреевская в Заонежье, но осталась память. Обязательно нужно сохранять по крупицам воспоминания, потому что, к сожалению, уходят люди, способные ответить на вопросы и заполнить белые пятна. А любовь к Родине, конечно, начинается с уважения к своим корням и ответственности перед потомками.
Минаров Владимир Ефимович  (Фото 12. Минаров В.Е.)

Юрист

Родился 10 сентября 1924 года в Саратове. 

В мае 1925 года семья  переехала в  Баку, где Владимир Ефимович прожил большую часть своей жизни. Лишь 1991 году он переехал в ближнее Подмосковье - в г. Химки, где и проживает по настоящее время.

В самом начале Великой Отечественной войны, в июне 1941 года, 16-летний Владимир Ефимович добровольно ушел на военно-морскую службу.  Ему пришлось приложить немалое упорство и настойчивость, чтобы его досрочно взяли  в армию.

Но на фронт Минарову удалось попасть не сразу. Его, как добровольца, не достигшего призывного возраста, направили на учебу в специальную военно-морскую среднюю школу, а затем на подготовительный курс в Ленинградское Высшее Военно-морское училище им. Фрунзе.

На фронт Владимиру Ефимовичу удалось попасть только в 1943 году, на боевые корабли действующей Онежской военной флотилии. Служил он на канонерской лодке №11, а затем на канонерской лодке «Московский Комсомолец» в качестве командора.  (Фото 13. Канонерская лодка «Московский Комсомолец». 1943.)   Владимир Ефимович принимал непосредственное участие в освобождении ряда городов Карело-Финской ССР, а также, в высадке на Уйской губе, села Деревянное, 31 отдельного батальона морской пехоты и в освобождении 28 июня 1944 года столицы Карелии г. Петрозаводска.

После освобождения Петрозаводска был переброшен на Краснознаменный Балтийский Флот, где продолжил службу в 7-м дивизионе тральщиков 2-й бригады траления КБФ. Наш 7-й дивизион тральщиков принимал участие в разминировании морских фарватеров, а также в боевых действиях на Балтике по освобождению столицы Эстонии - Таллинна, столицы Латвии - Рига, острова Эзель (Сааремаа) и других городов и островов нашей страны в Прибалтике.

После войны Минаров окончил военно-морскую службу на Краснознаменной Каспийской Флотилии в Отдельном дивизионе «Больших Охотников» за подводными лодками в качестве старшины корабельной батареи.

Демобилизовался  в возрасте 23 лет в сентябре 1947 года, отслужив в общей сложности около семи лет из них около пяти лет непосредственно на море.

После войны работал на Кировском (бывшем Путиловском) заводе в Ленинграде, откуда направлен был на учебу в Ленинградскую Юридическую Школу, которую успешно закончил и был направлен в прокуратуру Карелии прокурором Лоухского района.

Затем Владимир Ефимович вернулся к родителям в Баку, работал начальником юридического отдела Министерства пищевой промышленности, Министерства сельского строительства и преподавал.

В Баку он заочно окончил Азербайджанский Государственный педагогический институт, занимался преподавательской работой в педагогическом институте и в средней школе.

В 1970 году Владимир Ефимович создал в Баку, при средней школе № 200, первый в СССР Кабинет Советского Законодательства, Клуб юных юристов «Человек и Закон» при нем и Народный Университет правовой культуры с пятью факультетами и все это успешно действовало в течение 20 лет, вплоть до его отъезда в Москву.

Опыт эффективной правовой работы в средней школе № 200 неоднократно одобрялся на совместных коллегиях Министерств юстиции, просвещения, внутренних дел, прокуратуры Союза ССР и Азербайджанской ССР, широко освещался во многих газетах, журналах, на телевидении и радио. Многие видные юристы называли эту работу новой страницей в юриспруденции.

Создание кабинета Советского Законодательства в Баку добрым словом отметил 25 января 1978 года член ЦК КПСС, 1-й секретарь Карельского Обкома КПСС Сенькин Иван Ильич, приветствуя участников Всесоюзного семинара лекторов-юристов. Открывая заседание, он приветствовал Владимира Ефимовича как участника освобождения столицы Карелии - Петрозаводска.  

Как участник освобождения Петрозаводска Минаров был приглашен на 60-летие этого юбилея, возглавив делегацию ветеранов Карельского фронта от города Москвы, удостоен чести открыть памятник 28 июня 2004 года «Морякам Онежской военной флотилии» на набережной города Петрозаводска вместе с почетным гражданином Петрозаводска полковником Карельским Федором Ивановичем.

Глава республики Карелия Катанандов С.Л., отметил в своем выступлении, что теперь ежегодные праздники в честь освобождения города будут начинаться у памятного Знака морякам Онежской военной Флотилии.

На 60-летие Победы Владимир Ефимович был вновь приглашен главой Карелии Катанадовым С.Л., и вновь удостоен чести открыть памятник 8 мая 2005 года командующему Карельским Фронтом маршалу Советского Союза Мерецкову К.А. 

                         Освободители Петрозаводска

  Во второй половине января 1978 года, я тогда работал в кабинете Советского законодательства, мне позвонили из Азербайджанского Респуб​ликанского Совета Профсоюзов и пригласили, как Председателя Совета Ректоров правовых Универси​тетов Баку, в Петрозаводск на Всесоюзный семинар лекторов - юристов по теме "Новая Конституция СССР и вопросы правового вос​питания трудящихся".
Я сразу же согласился, так как помимо темы  семинара меня привлекал сам Петрозаводск, в освобождении которого мне довелось участвовать во время войны в июне 1944 года, в составе кораблей Онежской военной флотилии.
 На семинаре меня, как участника событий,  попросили поделиться своими воспоминаниями о событиях на Онежском озере, предшествовавших ос​вобождению города и о самом освобождении столицы Карелии  - Петро​заводска.

В конце 1943 года из Ярославского флотского экипажа я был направлен в Онежскую военную флотилию, которая тогда находилась на зимней базе, на реке Шексне в городе Череповце Вологодской области. (Фото 14. Владимир Минаров. 1943.)


Назначение получил в дивизион Канонерских Лодок на Канонерскую лодку № 2, которой командовал капитан  3-го ранга Митурич РЛ. Он мне запомнился как  заботливый, строгий к себе и подчи​нённым, требовательный и одновременно добрый, на редкость подвиж​ный, энергичный командир,  большой любитель спорта, и,  насколько помнится,  имел звание «мастера спорта» по боксу.

По настоянию командира корабля, чтобы как-то восполнить  отсутствие в пище витаминов в период зимнего судоремонта, наш кок готовил для нас хвойный витаминный настой, который коман​да с  удовольствием пила.

Один из наших матросов, кажется Кулинич, специалист по подлёдному лову  неплохо пополнял наше меню свежей рыбой. Если кто-то из матросов, а точнее как тогда мы назывались «красно​флотцев» заболевал, наш командир, как любящая мать, заботливо опекал больного, строго следил за приёмом им медикаментов и соблюде​нием необходимого режима.

У меня случайно сохранились два очень ценных ныне для меня доку​мента, связанные со службой на этой лодке. Один из них - ха​рактеристика, написанная боцманом канонерской лодки главным старшиной Робачевым А.В.  Второй документ име​ет непосредственную связь с моим участием в освобождении Петрозаводска на канонерской лодке "Московский комсомолец" (М.К) в составе дивизиона канонерских лодок, которым тогда командовал капитан 3-го ранга Никулин И.П.

Дело в том, что в марте - апреле  1944 года стало из​вестно, что канонерская лодка № 2 должна проследовать после «вскрытия» реки Шексны ото льда в город Рыбинск на ремонт, а затем возвратиться к мес​ту летней базы флотилии в город Вытегру.  В связи с ремонтом, часть экипажа была переведена на другие корабли. Меня определили на лодку "Московский комсомолец", где я служил заряжающим на носовом 85-ти миллиметровом  орудии, в подчинении у командира орудия, старшины батареи Калашника И.Т.

Командиром артиллерийской боевой части был старший лейтенант Румянцев В.Й., боцманом - строгий находчивый и острый на язык мичман Дорохов Г.Н., помощником командира корабля – старший лейтенант Штерн А.К., а командиром лодки капитан - лейтенант Звягин М.Л.

Наш корабль "М.К." являлся штабным кораблём флотилии и ко​мандующий Онежской военной флотилии капитан I ранга Антонов В.Е. находился, как правило, со штабом на нашей лодке.

8 мая 1944 года  "Московский комсо​молец" прибыл в город Вытегру Онежской военной флотилии в качестве головного, флагманского корабля флотилии и вскоре вступил в боевые действия на Онежском озере.

Следует сказать,  что канонерские лодки среди боевых кораб​лей на Онежском озере занимали заметное место:  они об​стреливали и уничтожали огневые точки и живую силу противника, несли патрульно-дозорную службу, занимались высадкой десантов, диверсионных и разведывательных групп, конвоированием торговых судов, буксиров и барж.

У нас во флотилии это был штабной корабль, правда обладавший несколько лучшими боевыми качествами, по срав​нению с другими кораблями дивизиона канонерских лодок и более сильным вооружением. Корабль был вооружён двумя пушками – 85 мм, тремя крупнокалиберными пулемётами и 37-ю зенитными автоматами.

К летней операции 1944 года "Московский комсо​молец" после зимнего судоремонта была приведена в полную боевую готовность,  а экипаж лодки подготовлен к предстоящим боевым действиям.

Самым знаменательным событием летней боевой кампании действующей Онежской военной флотилии  было освобождение моряками флотилии столицы Карелии  - Петрозаводска, 27 июня 1944 года.

Руководил операцией командующий флотилией капитан I ранга Антонов Н.В.  На рассвете 28 июня 1944 года мы подошли к месту высадки десанта к губе Уйская.  Озеро к утру стало более - менее спокойным, берег был окутан туманом, всё это содействовало удаче высадки десанта. Корабли растянулись вдоль берега,  наша лодка стояла напротив села Деревянное.

Перед непосредственной высадкой два отряда на​ших торпедных катеров, вооруженных "Катюшами", сделали по од​ному заходу и произвели залпы реактивных снарядов, вслед за ними открыли огонь бронекатера.  Высадка десанта была закончена за счи​танные минуты.

Противник особого сопротивления не оказывал, надеясь на оставленных там снайперов, да и к тому же довольно большая территория была заминирована белофиннами.
Противника на берегу, в райо​не высадки десанта не было,  по нашим кораблям с  берега никто не стрелял, и мы  успеш​но закончили выполнение поставленной перед нами задачи. Но армия шла к городу с боями, и белофины, чтобы не оказаться «в мешке», в спешке оставляли свои позиции,  уничтожая, разрушая всё, что им попадалось по дороге, минируя пути своего отхода, чем доставили немало тревожных моментов и морякам флотилии, и  нашему десанту.

После успешного завершения опера​ции по высадке, моряками канонерских лодок было принято решение  идти на Петрозаводск, освободить столицу Карело-Финской ССР.                                                   

Берега Петрозаводск его залива были в сплошном дыму и тумане, то и дело слышались взрывы, начинались пожары.

Как нам стало известно позже,  противник, покидая город, уничтожал все на своем пути. Но на​до отдать должное,  командующий флотилией капитан 1 ранга Антонов Н.В. принял весьма рис​кованное и смелое решение захватить Петрозаводск, перебросив туда часть десанта, помешать противнику уничтожить город, и спасти оставшихся там советских людей.

Командующий перешёл с канонерской лодки "М.К." на корабль "Марсовый" и приказал отряду торпедных катеров ворваться в Петрозаводск.

Риск был связан помимо всего ещё с тем, что на берегах Петрозаводского залива, как нам было известно, стояли батареи противника, которые могли открыть огонь по кораб​лям флотилии, вошедшим в бухту. Но мы были настороже, стояли у заряжённых орудий. И даже, когда к нам подошёл торпедный катер, присланный командующим за большим военно-морским флагом, чтобы поднять его над освобождённым моряками городом, все мы продолжали оставаться на своих боевых постах в полной боевой  готовности. Вдруг мы услышали  артиллерийские выстрелы! Но оказалось, это  корабль "Марсовый" производил салют в честь освобождения города.  Днём мы  пришвартовались в Петрозаводске.

Все были чрезвычайно взволнованы. У кораблей было много местных жителей,   освобождённых нашими моряками из созданных белофинами
в Петрозаводске концлагерей.  

29 июня 1944 года вечером мы все слушали приказ Верховного Главнокомандующего об освобождении Петрозаводска и в числе  освободителей первыми были названы мои сослуживцы.

29 июня 1944 года в 22 часа столица нашей Родины Москва салютовала в честь освобождения Петрозаводска.

Всему личному составу флотилии, участвовавшему в освобож​дении города, приказом Верховного Главнокомандующего - объявлена благодарность, а частям и соединениям, особо отличив​шимся в боях за освобождение Петрозаводска была присвоено наи​менование "Петрозаводских", в том числе дивизион канонерских лодок получил наименование "Петрозаводского".

Многие наши товарищи были награждены орденами и медаля​ми, в частности командир орудия, на котором я был заряжающим Калашник И.П. был награждён медалью "За отвагу".

13 июля 1944 года лодка "Московский комсомолец" ушла из Вытегры на Каспий и вошла в состав Каспийской Военной Флотилии.

А я, как временно переведённый на «М.К.», остался в Вытегре и в конце июля был направ​лен на Краснознамённый Балтийский Флот, где служил команди​ром орудия, старшиной корабельной батареи в 7 дивизионе 2 бри​гады траления и принимал участие  в освобождении столицы Латвии  - Риги и столицы Эстонии – Таллинна.
После войны получил назначение на вновь построенный корабль "Большой Охотник № 262" и на нём прибыл служить в Краснознамённую Каспийскую Флотилию,  откуда в звании старшины 2 статьи в конце сентября 1947 года - демобилизовался.

На нашей базе в Вытегре моряками Онежской Военной Флотилии, поставлен памятник, открывшийся в день Военно-Морскогого флота 23 июля 1944 года. Этот памятник морякам - катерникам Б.В. Одноочко, И.И. Чеботарёв, Г.Н. Ткаченко и лётчик-истребитель Ю.Г. Кузьмин погибшие в боях за Онежское озеро.
Очень приятно, что петрозаводчане так бережно относятся к Великой Памяти Огненных лет Отечественной войны, ко всем её участникам, к тем, кому довелось принимать участие в освобож​дении  очень красивого го​рода, столицы цветущей Карелии  - Петрозаводска. (Фото 15. В память погибших товарищей при освобождении городов Поведец, Медвежегорска и Петрозаводска установлен памятник в городе Вытегре. 1944.)

Овчинников Анатолий Георгиевич (фото 16.  Овчинников А.Г.)

Профессор МВТУ им. Баумана, доктор технических наук

Анатолий Георгиевич родился 19 января 1927 года в д. Рубцовой Вологодской области Вытегорского района. 

Отец: Овчинников Егор (Георгий) Ильич 1894 года рождения, рабочий Шальского л\завода, умер в 1969 году.
Мать: Овчинникова (Дьякова) Агафья Ивановна 1895 года рождения, домохозяйка, умерла в 1977 году в Москве.
Брат – Александр Овчинников, 1918 г.р., погиб при обороне Севастополя в 1942 году

Брат – Илья Овчинников, 1924 г.р., партизан Карельской АССР, погиб 20 августа 1942 года.
Жена  - Овчинникова (Кулябина) Лариса Ивановна 1951 г. рождения.
Сыновья:  Александр 1954 г.р., окончил Ленинградский Институт Водного Транспорта; Владимир 1957 г.р., окончил МВТУ им. Баумана.

Дочери:  Анна 1955 г.р., окончила МГУ;  Евгения 1966 г.р., окончила МВТУ им. Баумана.


 Анатолий Георгиевич окончил МВТУ им. Баумана, и,  защитив диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук, остался для  педагогической и научной  работы  на кафедре "Обработка давлением". 

В настоящее время  - профессор МГТУ им. Баумана, доктор технических наук, заслуженный деятель науки и техники, лауреат премии Правительства РФ за 2006 год.

Александр Георгиевич имеет 3 спортивный разряд по альпинизму.   В 1953 году ему присвоено звание заслуженного мастера спорта. Тренер и участник восхождения команды альпинистов МВТУ на пик Е.Корженевской (1966 г.), пик Коммунизма (1968 г.) - присвоено звание Мастера Спорта Международного класса, заслуженный тренер РСФСР. Старший тренер 1-й Советской экспедиции на Эверест в 1982 году -  присвоено звание Заслуженного Тренера СССР.

                                       Три  мгновения удачи

Представляется, что не случись этих «мигов» удачи, неизвестно, как сложилась бы моя последующая жизнь. Они описаны в книге «Альпинисты МВТУ им. Н.Э. Баумана», однако тогда я не придавал им такого  смысла, который пришел в голову в настоящее время. Решил о них написать и раздать для прочтения друзьям и выслушать их мнение. Не мистика ли это? Что думают? И как оценивают? 

Все три описываемых здесь события произошли случайно и неожиданно.  Но привели все эти события  к крутому повороту судьбы.    Начну описание с учетом предварительных событий, происшедших значительно раньше.

Война на первом ее этапе в 1941 году для нашей страны оказалась крайне тяжелой. Уже в сентябре или начале октября (точно не помню) солнечным утром к парням из 10 класса, беседовавшим и гревшимся под лучами поднимавшегося осеннего солнышка на крыльце школы в ожидании  звонка на первый урок, незаметно подошел какой-то человек и объявил. Немедленно идти домой, переодеться в простую, но теплую одежду и в 10 часов быть на пристани для посадки на пароход. Вас призывают в Армию.  Вскоре в поселке Шальском, расположенном на восточном берегу Онежского озера при впадении реки Водлы, из местного мужского населения старше 45 лет, не призванных в армию, сформировали истребительный батальон, а из парней преимущественно 1923 и 24 года рождения - партизанский отряд.   К декабрю финны захватили уже все Заонежье (так называют многочисленные полуострова и острова, расположенные в северной части Онежского озера), ближайшие отстояли от нашего берега  на удалении 20-30 км. Финские самолеты летали над поселком безнаказанно.  Сбрасывали листовки и грозились на Рождество блинами закусывать в городе Пудоже – нашем районном центре, расположенном на правом  берегу  Водлы примерно 30 км вверх по течению. 

  Ситуация становилась все более напряженной. Однако Онежское озеро еще не замерзло, и вряд ли угроза высадки десанта реальна. Но в разговорах возможность не исключалась,  и к такому повороту событий  готовились. 3 декабря 1941 года школу закрыли до лучших времен. Отец с братом Ильей настаивали, чтобы мы с мамой немедленно уходили («убежали») к родственникам, жившим деревне Рубцовой, отстоящей в 100 км южнее нашего поселка и расположенную в Вытегорском районе Вологодской области, где жила  мамина сестра – тетя Саша. Это на юг по восточному берегу Онежского озера.  Мы с мамой «убежали» в первой декаде декабря (тогда так было принято говорить, не ушли, а «убежали») в деревню Рубцову. Отряд финских егерей - лыжников (80 человек) пришел 10 марта 1942 года. Однако агентура, находившаяся на захваченной финнами территории, не дремала, сообщила своевременно об этом в Шалу. Пришедший отряд финских егерей встретили «с почестью» и разгромили полностью. В плен не брали, мало, кому удалось спастись бегством. У партизан потери невелики. После этого мы с мамой вернулись. Школу открыли. Мои друзья-одноклассники продолжили учебу. А мне мысль учиться не пришла в голову. Сразу после возвращения из Андомы поступил работать на лыжную фабрику.  

В мае стало совсем «голодно» (иждивенцам выдавали хлеба по 200 г. на 1 день, а работающим - по  400). 3 мая все ученики 8 – го класса бросили учебу и пошли работать.

В конце лета узнали, что брат Илья погиб 20 августа в тяжелом летнем походе партизанского отряда по тылам финских войск (из восьмисот ушедших, возвратились не больше сотни).

Я продолжал работать, об учебе и мысли не было. Идет война. Брат учился в автодорожном техникуме. Закончил в июне 1941 года 3 курса, А теперь нет в живых. Я тоже закончил семилетку, а теперь работаю и не помышляю об учебе.

 Первого или второго числа октября 1942 года, а может сентября, точно не помню  (учебный год начинался, кажется в октябре, поскольку в сентябре надо убирать картошку), вечером возвращаясь с работы,  встретил своего школьного друга-одноклассника Колю Иванихина. Давно не встречались. Он чему-то рад. Оказалось, они учатся в 9-ом классе. Коля сказал: «В школе новый директор Петр Владимирович Шумков перевел нас всех в 9-ый класс, хотя они учились только до 3-его мая и испытаний (экзаменов) не сдавали. Директор сказал, что вы в 8-ом классе учились, по сути, и только не сдавали испытаний (экзаменов) - война. А поэтому перевожу вас всех в 9-ый». И сразу мне советует: «Директор новый ни кого не знает. Ты иди к нему и скажи, что учился в 8-ом до 3 мая». Мне вдруг так захотелось учиться в школе. Просто даже слов нет, чтобы описать свое мгновенно возникшее желание! Согласился! Сразу без всяких разговоров. Не теряя времени, я развернулся и побежал в школу. Приняли в 9-й класс..  

 Не встреть Коли Иванихина,  не попал бы в школу и вся последующая жизнь пошла бы по другому «руслу».  

Это  был первый « миг» (мгновение) удачи, который определил все остальное!

          Шел 1944 год. Выпускников 10 классов Карело-финской республики в конце июня собрали в Беломорске на выпускной вечер, на котором только 4 парня (выпускники Шальской средней школы, т.е. мы), остальные девчата. Всех девчат агитируют поступать в Карело-финский государственный университет. Нам - парням не оказывают внимания. Знают, в ноябре нас призовут в армию. Наш 1927 год действительно призывной. Возвращаемся после выпускного вечера из Беломорска домой, и сразу уезжаем на военные сборы призывников, 

В конце их подходит к нам командир сборов лейтенант Калия и спрашивает: «Ребята! Вы, действительно закончили десятилетку»? Отвечаем достаточно громко и даже гордо: «Да! Действительно»! Он продолжает: «На войне погибло много инженеров, врачей, учителей! Людей с высшим образованием. Государство нуждается в них. Вам надо идти учиться в институты. Войну закончим без вас! Рокоссовский громит немцев в Белоруссии. У нас тоже с финнами можно сказать покончено!» Я  среагировал мгновенно и заявил, что буду поступать.  

  Вернувшись, домой со сборов призывников, увидел газету «Комсомольская Правда», на последней странице объявления  «Куда пойти учиться»!» Понравились специальности Московского высшего технического училища «Радиолокация», «Двигатели внутреннего сгорания». Пошел к директору школы Андрею Андреевичу Александрову. Сказал ему, что хочу поступать в институт, а поэтому необходим аттестат об окончании школы. Поинтересовался, в какой институт решил? Ответил в МВТУ им. Н.Э. Баумана. Он похвалил мой выбор и сказал, что это лучшее высшее учебное заведение страны, хотя и называют его техническим училищем. И даже посетовал, что не он дал совет. На следующий день получил оформленный аттестат об окончании средней школы,  собрал другие необходимые документы и все отослал.  

 Второй «миг» удачи - совет лейтенанта Калии  командира сбора призывников  определил поступление в ВУЗ, а не призыв в армию.

Прошел 1-ый семестр учебы в МВТУ. Мне с детства нравилась физкультура. О спорте конечно и понятия не имел.   Уже на первом семестре обучения записался в горнолыжную секцию.  Проводил тренировки мастер спорта Миклашевский Виктор Васильевич – студент первого курса, он много рассказывал о горах, в частности Западного Кавказа.   Во втором семестре   стал   посещать тренировки секциях гимнастики, лёгкой атлетики, бокса и альпинистской. Участвовал в соревнованиях. Занимал достойные места.

1947г.  Утром еду в училище, чтобы начать подготовку к последнему экзамену. В проходной меня по плечу кто-то ударил. Оборачиваюсь, Борис Дубинин – аспирант, легкоатлет, всегда занимал первое место в беге на «сотку». Он рассказывает: «Вчера на заседании бюро альпинистской секции обсуждали кандидатов для направления в альпинистский лагерь. Я предложил включить тебя. Ты согласен поехать?» Отвечаю: «Конечно!» Он: «Надо сегодня ехать». Отвечаю: «У меня не сдан еще один экзамен». Он спокойно, как само собой разумеющееся, продолжает: «Так надо пойти и сдать!» Иду в читалку в течение пары часов просматриваю конспект лекций. В лаборатории  «Технических измерений», нахожу экзаменатора доцента Ю.Н. Ляндона. Прошу принять экзамен по дисциплине «Допуски и технические измерения». Он выдает экзаменационный билет. Сажусь, готовиться. Правда, ответ не блестящий, с одним вопросом получилось затруднение, но оценка «Удовлетворительно».

Уже вечером сижу в вагоне поезда, еду в альпинистский лагерь на Кавказ. 4 смены пробыл в альпинистском лагере. Выполнил нормы 3-его спортивного разряда, работал стажером инструктора. Зимой прошел экзамены на присвоение звания младшего инструктора альпинизма. 

Третий «миг»  удачи - встреча с Борисом Дубининым в проходной - определил альпинизм.

 Это «миги» удачи способствовали последующей деятельности. И не будь первого, не было бы всего остального.

Пивненко Валентина Николаевна (фото 17. Пивненко В.Н.)
Депутат Государственной Думы Федерального Собрания РФ трех созывов, председатель Комитета Государственной Думы по проблемам Севера и Дальнего Востока.

Валентина Николаевна родилась 14 июня 1947 года  в  Петрозаводске. Все ее детство, юность и зрелые годы были связаны  с Карелией, любовь к которой она пронесла через всю жизнь.   Здесь она училась, окончила восьмилетнюю школу № 12,  Петрозаводский лесотехнический техникум,  поступила в Петрозаводский государственный университет на  исторический факультет, который с успехом закончила,  а затем  получила второе высшее образование в Московской Академии труда и социальных отношений.

 Свою трудовую деятельность начала  с 19 лет  в родном Петрозаводске.  Сначала техником, мастером, инженером по лесфонду, а  затем  -  должность начальника отдела  труда и зарплаты Петрозаводского леспромхоза.  

  До 1984 года  -  секретарь Карельского областного Комитета профсоюза рабочих местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий,  заведующая отделом производственной работы и заработной платы  - экономической защиты трудящихся.  В 1992 году была избрана председателем Карельского областного Совета профсоюзов.

С 1994 года началась  ее депутатская деятельность. 

Дважды в 1994 и 1998 годах избиралась депутатом Законодательного Собрания Республики Карелия и Председателем  Палаты Представителей первого и второго созывов по Прионежскому избирательному округу.

  Затем дважды избиралась членом Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации,  занимая должность заместителя Председателя Комитета Совета Федерации по бюджету, налоговой политике, финансового, валютного и таможенного регулирования и банковской деятельности. В 1998-1999 годах была председателем Комиссии Совета Федерации по расследованию обстоятельств, причин и последствий финансового кризиса в России в августе 1998 года, по итогам которой был подготовлен обстоятельный доклад и рекомендации Президенту и Парламенту Российской Федерации.

 В декабре 1999 года была избрана депутатом  Государственной Думы  Федерального Собрания Российской Федерации по  Карельскому одномандатному   избирательному  округу  № 16  и возглавила Комитет по проблемам Севера и Дальнего Востока, которым руководит уже третий созыв.

Являясь председателем   Комитета  по проблемам Севера и Дальнего Востока, Валентина Николаевна организовала работу по защите интересов северян и регионов России, имеющих статус территорий Крайнего Севера и приравненных к ним местностей. Ей многое удалось сделать.

Была сохранена северная специфика при реформировании российского  законодательства в области экономики, финансов и социальных государственных гарантий: право на получение к заработной плате, пенсий, стипендий и пособий  районных  коэффициентов и процентных надбавок, досрочный выход на "северную" пенсию, введение районных  коэффициентов на базовую часть пенсии и право ее получения при переезде в другие регионы проживания. В более высоком размере по сравнению с остальными российскими регионами  стала выплачиваться страховая часть пенсий, начали выделяться финансовые средства российского бюджета  для проезда неработающих пенсионеров по территории России к месту отдыха один раз в два года.

Наделенная депутатскими полномочиями  Валентина Николаевна настойчиво добивалась выделения из федерального бюджета  финансирования социальных объектов Республики Карелия, благодаря которому завершены работы по строительству и реконструкции Сортавальской, Пряжинской  районных больниц, Ламбасручейской школы, Национального и Кукольного театров, Музея изобразительных искусств и Исторического музейного комплекса, других объектов.  При ее содействии получено сложное современное дорогостоящее   медицинское оборудование для лечебных учреждений республики. В 2009 году будет принимать пациентов Олонецкая районная больница, начато строительство Шелтозерской  средней школы.

Под депутатским контролем находятся вопросы финансирования инвестиционных  программ по реконструкции Беломорско-Балтийского канала, строительство и реконструкция автомобильных дорог.

В течение  девяти депутатских лет Валентина Николаевна проводит встречи с избирателями, общественными, ветеранскими и молодежными организациями, возглавляет Карельское региональное отделение Всероссийской Политической Партии "Единая Россия", является членом ее Генерального совета. С августа 2008 года руководит Карельской приемной Председателя партии "Единая Россия" В.В.Путина.   В.Н.Пивненко - лидер ассоциации женских организаций Республики Карелия "Форум женщин Карелии". 

Валентина Николаевна была удостоена высоких правительственных наград: орден Дружбы, орден Почета; Почетные грамоты Правительства Российской Федерации, Государственной Думы  и Совета Федерации Федерального Собрания  Российской Федерации. Была награждена Патриаршим орденом Святой Княгини Ольги,  ей присвоено звание "Заслуженный работник народного хозяйства Республики Карелия".

Также она имеет  и правительственные награды других регионов России - Республики Коми,  Республики Саха (Якутия), Магаданской области, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов, г. Норильска.

26 сентября 2008 года на встрече  Путина  В.В. с секретарями региональных Политсоветов и руководителями фракции "Единая Россия в Самарской области,   куда была приглашена Валентина Николаевна,  и на ее вопрос о проблемах северных регионов В.В.Путин  в адрес нашего депутата сказал следующее:

"Валентина Николаевна, мы с Вами занимаемся вопросами Севера. Мне очень приятно, что Вы относитесь к этому так последовательно и профессионально. Более того, без всяких сомнений, в значительной степени с Вашей подачи, некоторые вопросы двигались в предыдущее время. Я говорю это совершенно серьезно и  объективно". 

Это дорогого стоит. А коллеги по работе в Думе и северных регионах России знают нашего карельского депутата не только по информационным сообщениям, но и  по деловым профессиональным встречам в разных уголках Севера России - от Кольского полуострова до Курильских островов и часто величают   ее Северной Мамой и Снежной Королевой.

В апреле 2007 года   Валентину Николаевну  включили в состав  научной экспедиции на Северный  полюс, возглавляемой  А.Н. Чилингаровым.  С  огромной гордостью Валентина Николаевна  водрузила флаг Республики Карелия  на самой северной точке нашей планеты, оставив частичку сердца   родной  Карелии   в  Арктике.

Полнякова Екатерина Михайловна (фото 18. Полнякова Е.М.)

Юрист, главный советник аппарата Комитета  Совета Федерации Федерального Собрания РФ по правовым и судебным вопросам 

 Екатерина Полнякова родилась в 1977 году в Петрозаводске.

Мама – Наталья Смирнова, инженер

Отец  -  Михаил Смирнов, врач.

Екатерина окончила 17-ю школу Петрозаводска, после -  с кранным дипломом юридический факультет ПетрГУ. Работала юристом в Фонде государственного имущества, министерстве соцзащиты, Законодательном Собрании Республики Карелия. Молодого и грамотного, перспективного юриста  ЗС заметили в Москве. Как итог – приглашение занять место специалиста-эксперта в Совете Федерации.

Надо отметить, что многие старожилы Карелии помнят Катиного деда – Василия Петровича Смирнова, долгое время работавшего заместителем председателя  Совета министров КАССР. Так что можно сказать, Екатерина – потомственный государственный служащий.

Приняв приглашение о работе в СФ, Екатерина переехала в Москву, и как оказалось, не прогадала. Её профессионализм довольно быстро оценили в верхней палате Федерального собрания. Сейчас она уже трудится главным советником аппарата Комитета  Совета Федерации по правовым и судебным вопросам. Согласитесь, неплохой пост для её возраста. А  ведь конкуренция в СФ совсем не маленькая, но Екатерина сумела доказать себе и всем остальным, что достойна этой должности.

В Москве Екатерина Полнякова не только работала, но и продолжила учиться, совершенствовать навыки управленца и юриста. Сейчас она учится в Российской Академии государственной службы при Президенте РФ. Окончила курсы  повышения квалификации Московской академии государственного и муниципального управления.

Конечно же, Екатерина живет не только работой. Её хобби – фотосъемка.  

За эти короткие, и одновременно такие длинные три года жизни в Москве произошло еще, пожалуй, самое важное событие в Катиной жизни – у неё родился сын Богдан. Москва для Богдана уже родной город, а Петрозаводск останется родиной мамы, куда можно приезжать к бабушке  с дедушкой.

Потиевский Виктор Александрович  (фото 19. Потиевский В.А.)
Писатель, журналист

Виктор Александрович Потиевский родился 27 марта 1937 года в г. Москве. Окончил 466-ю среднюю школу г. Москвы (1955). Окончил Тульское ордена Ленина оружейно-техническое военное артиллерийское училище (1958) и  служил офицером в войсках Советской Армии. Более тридцати лет прожил в Карелии. Более десяти лет проработал на карельском телевидении редактором и старшим редактором. Окончил Карельский государственный пединститут, филологический факультет (1977). Окончил Всесоюзный институт повышения квалификации работников телевидения (1972). 

Первая книга его стихотворений «На грани» вышла в Петрозаводске в 1965 г. с очень теплым предисловием поэта Сергея Смирнова. Потом вышли еще семь книг стихотворений, в том числе «Серебряные травы» (стихи), а также поэтический однотомник в Петрозаводске в 1987 г.

Вышли прозаические книги Виктора Потиевского:

«Большой Уг». Повесть о лосе;

«Мага уводит стаю». Повесть о волках;.

 «Законы старого вожака». Повести и рассказы из жизни диких зверей;

 «Утес белой совы». Сказка для взрослых и детей;
 «Мертвое ущелье». Повесть;
 «Ежик Тим и ежик Том». Сказка для малышей;

 «Остров черной кобры». Роман-трилогия и другие издания, всего (вместе с поэтическими сборниками и сказками) более сорока художественных книг.

В мае 2002 г. вышел из печати исторический роман Виктора Потиевского «Всадник». Это – первая в мире художественная книга о маршале Маннергейме, и сегодня общественное мнение о личности Маннергейма в России уже изменилось в положительную строну, во многом благодаря книге «Всадник».

Виктор Потиевский – действительный член Петровской академии Наук и Искусств, Всемирной академии Науки и Культуры, вице-президент, профессор и действительный член академии Русской словесности и изящных искусств им. Г.Р.Державина, академик еще четырех академий. Член Исполкома Международного сообщества писательских союзов, заслуженный работник культуры России и Карелии. Член Союза писателей СССР с 1977 г., Союза журналистов СССР с 1971 г. Он же руководитель издательской группы «Барс», а также главный редактор ежемесячной общественно-политической и научно-художественной газеты «Интеллект-творчество».

Честь – императору России

После выхода в свет исторического романа «Всадник» посвященному барону Маннергейму, русскому генералу и финскому маршалу, Виктор Потиевский рассказал, почему он выбрал именно эту историческую фигуру героем своей новой книги. 

Маннергейм заслужил уважение России. Он фактически тоже сын России. Но, поскольку всю жизнь был противником Красных и советской власти, как дворянин и царский генерал, к нему и относились соответственно. Хотя именно он вывел Финляндию из великой войны. 

И Сталин его уважал. Это известно. И вот, впервые в истории СССР и России  осенью 2001 года руководитель нашей страны Владимир Путин возложил цветы на могилу этого национального героя Финляндии. Это очень благородный ход не только президента России, но и российской дипломатии.

 Маннергейм – генерал-лейтенант русской императорской армии, что спас Финляндию и в 18-м году и в 39-м и во время Второй мировой.   Только он, Маннергейм, будучи опытным боевым русским генералом, прекрасно зная Россию, ее ресурсы и возможности, зная также и Германию, сумел вывести Финляндию из великой войны, да и почти не участвовал в ней. 

Сегодня трудно себе представить, как упорно и мощно давили на него руководители Германии, чтобы он, главнокомандующий финской армией, принял участие в Ленинградской операции вермахта. Сильная и свежая финская армия стояла за Ладогой. А фельдмаршалу фон Кюхлеру, командующему группой армий «Север», катастрофически не хватало не просто войск, а войск, подготовленных к войне в зимних условиях. Потому что его войска к зимней войне готовы не были. Даже танки замерзали и не заводились. Это позже признавал и сам Гитлер. Но финский маршал оказался очень крепким орешком. Аргументировано и убедительно он умел обосновать свое неучастие в Ленинградской битве. И это было ой как не просто! А он сумел. 

 Такого масштаба личности бывали на Земле в разные времена, но все-таки они довольно редки. Однако и сегодняшние военачальники и политики могли бы кое-что позаимствовать, взять, как пример для себя, от такого человека, как Маннергейм. Многие ли из известных людей нашей политической элиты знают, к примеру, семь языков? Или являются учеными в пяти-шести науках одновременно? Барон Маннергейм был очень образованным человеком. Как дворянин, он, разумеется, знал в совершенстве французский. Но не только. Кроме русского, французского, финского и шведского, барон знал немецкий, английский, а также и китайский. Причем, всеми этими языками владел свободно.  И всегда занимался спортом, следил за собой. В семнадцатом году о нем писал один современник: «…По лестнице сбежал высокий тридцатилетний генерал…». А ему тогда уже было пятьдесят. Высокого роста, под два метра, стройный и подтянутый, Маннергейм всегда выглядел намного моложе своих лет. Именно высокая жизненная активность помогала ему быть в отличной форме.

Не говоря уже о великой воле этого человека и неимоверном трудолюбии. В своем восточном походе, например, он проехал верхом четырнадцать тысяч километров. Лично сделал более тысячи двухсот снимков на стеклянные пластины «Кодак». И это, в основном, в горах Тянь-Шаня, в ущельях, на перевалах, в пустыне, в тяжелейших условиях, в жгучий мороз. Несколько раз со своим крохотным караваном зимой переходил высочайшие горы. Ничто не могло его остановить.

Маннергейма обвиняли в союзнических отношения с гитлеровской Германией, которые якобы отложили негативные штрихи  на его, но это не так. Он практически не участвовал во Второй мировой войне. Во-первых, Финляндия только что вышла из войны с СССР, когда началась Вторая мировая. И надо было не оказаться противником огромной военной машины Гитлера, который бы в случае противодействия, не остановился перед оккупацией Финляндии ни на мгновение. Противостоять тому вермахту было бы для маленькой северной страны не легче, чем противостоять СССР в Зимней войне. Которая совсем недавно закончилась и измотала страну Суоми до предела. У финнов не было тогда другого выхода, кроме как пойти на союз с Германией. Тем более что немцы для них традиционные союзники и родственная нация. Недаром даже шведов, финских братьев, называли в древности свейскими немцами. Да и не Маннергейм заключал договор с Германией о союзничестве. Он был председателем Совета обороны страны, а не президентом. Но самое главное, все-таки в том, что он сумел в большой войне не участвовать, не запачкать себя и свою страну большой кровью. И, в конечном итоге, сохранить армию и страну. 

По материалам  издания  «Северный курьер», 2003 год.

Санаев Виктор Георгиевич    (фото 19А)

Ректор Московского государственного университета леса,

профессор, доктор технических наук, 

заслуженный работник лесной промышленности РФ

Родился   15 сентября 1956 года в городе Петрозаводске.

Родители, закончив в 1949 году Московский лесотехнический институт, были направлены на работу в Карелию. 

Отец, Санаев Георгий Иванович, начал профессиональную деятельность на лесопильном заводе в поселке Соломенное, затем директором на Петрозаводском мебельном комбинате, главным инженером Кареллеспрома, некоторое время возглавлял городской исполком.

Мать, Санаева Зоя Николаевна, работала в Южкареллесе, затем на Онежском тракторном заводе в патентном отделе.

                                        «В уголках памяти..»

Первый класс, школа № 25, первая учительница, прекрасный педагог Забирунова Тамара Сергеевна. Первые походы на Лососинное озеро, зимой на "Бараний берег" через онежскую губу, скала "Чертов стул".

Со старшим братом Володей занимались спортом во Дворце спорта, ходили на лыжах на Лососинку, "Фонтан".

Жили мы на улице Урицкого дом 6. Рядом находился лесотехнический техникум. Многие преподаватели этого техникума жили в нашем доме. Очень дружная обстановка, как одна семья. Ходили в гости, ухаживали за садом во дворе, высаживали цветы. Клумбы были закреплены за каждой квартирой и соревновались, кто лучше украсит свой уголок сада. В то время еще не было дач и было огромное "поле" общения между людьми, между соседями.

Техникум почти каждое воскресенье в сезон (суббота была рабочим днем) организовывал выезд за грибами, ягодами, на рыбалку в окрестности Петрозаводска, в район реки Сяпси, о. Укшезеро, о. Юкашезеро. Выезжали семьями.

Примечательно, что во многих дворах стояли самодельные теннисные столы, и ребята летом в белые ночи до полуночи играли в настольный теннис. Практически все школьники были вовлечены в занятия физкультурой и спортом не только через школы, а в секциях городского Дворца спорта, Дворца пионеров.

Уже позже, спустя десятилетия я часто приезжал в город Петрозаводск, в Карелию и по работе и на отдых. Многое изменилось, но затаенные уголки, сохранившиеся в памяти, сохранились и наяву, а самое главное сохранился дух доброжелательности людей готовых поддержать, помочь бескорыстно, людей, влюбленных в прекрасный край Карелию.

Федоров Станислав Владимирович (фото 20. Федоров С.В.)

Академик, конструктор

Отец — Владимир Александрович — генерал-лейтенант милиции, на протяжении многих лет, возглавлявший Главное управление ГИБДД России, ныне является сенатором, заместителем председателя комитета Совета Федерации по экономической политике, предпринимательству и собственности, представитель в СФ от Законодательного собрания республики Карелия. 

Мать — Валентина Николаевна — хозяйка  SPA-клуба «Новая Ливадiя».

                                        Космодром на дирижабле

Полет на «Полярном гусе» не был рекордом ради рекорда. Он прошел в рамках программы «Воздушный старт». Ее цель – выводить на орбиту небольшие спутники весом десятки килограммов без всяких космодромов и больших ракет-носителей с высотных дирижаблей. Станиславу Федорову предстояло проверить характеристики аппарата, разработанного в его КБ.

— Это был испытательный полет, а в такие полеты идет один летчик-испытатель – мало ли что, – рассказывает он. – У меня достаточно большой парашютный опыт, и я был абсолютно уверен, что в случае чего смогу организованно покинуть этот летательный аппарат. Все прошло в штатном режиме, хотя накладки в первом испытательном полете неизбежны, но они были некритическими.  (фото 21. Дирижабль)

Я должен был всплыть за пределы тропосферы. У нее нет какой-то определенной цифровой границы. Эта граница плавающая – ее, по соответствующим приборам, определяют по плотности воздуха. В разное время года она плавает от 6 до 9 тысяч метров. В тропосфере заключено 90 % массы земной атмосферы. Когда эти 90 % пройдены, считается, что мы вышли за пределы тропосферы – в стратосферу. Вот здесь, в практически безвоздушном пространстве, уже можно проводить запуски ракет, а дальше подниматься особо и не надо.

Мы доказали, что это возможно, и посмотрели, как ведет себя дирижабль на подъеме, а главное на спуске – с таких-то высот. Потому что в отличие от обычного аэростата, который при движении вверх-вниз имеет одну и ту же обтекаемую форму – вертикальную каплю, дирижабль проектируется по-другому. У него обтекаемая форма при движении вперед, а при резком наборе высоты, и, главное, при резком снижении могли возникать – и возникали – некоторые проблемы. Дирижабль начинало и складывать, и крутить – вот это было главное: посмотреть, что происходит, и внести изменения в конструкцию. (фото 22. Дирижабль)

Здесь самое время поговорить о родителях Федорова известных, уважаемых людях.   Интересно было узнать, как они отнеслись к тому, что их сын выбрал такое небезопасное занятие, как воздухоплавание.

Владимир Александрович так ответил на этот вопрос: «Мы с женой критически отнеслись к увлечению сына и всячески старались воспрепятствовать этому, но когда убедились, что это всерьез и надолго и что Станислав уже достиг в этом деле определенных результатов, просто смирились, хотя переживаем до сих пор». «А удалось ли вместе с сыном полетать на воздушном шаре?» Владимир Александрович улыбнулся: «Вместе с сыном не удалось, но со мной произошел во время одной из служебных командировок в Казахстан интересный случай. После традиционного гостеприимного застолья мои казахские коллеги предложили на выбор два развлечения: скачки на лошадях или полет на воздушном шаре. Когда я выбрал последнее, невзначай обронив, что мой сын профессионально занимается воздухоплаванием, то собралась внушительная толпа, на меня показывали пальцем, приговаривая: это отец того самого Федорова! Было приятно. А полет над Казахстаном, если не считать нескольких синяков, закончился для меня благополучно». (фото 23. На воздушном шаре).
Зачем нужна «малая космическая авиация» спросите вы?

 Небольшая ракета-носитель с блоком аппаратуры с высотного дирижабля федоровской конструкции стартует в космос, преодолеет официально установленный международной авиационной федерацией рубеж космоса – 100 км. Затем она упадет на землю, а ее регистрирующаяся часть спустится на парашютах.

Такие «разовые» ракеты незаменимы, когда требуется очень срочно делать серии космических снимков какого-нибудь локального участка земной поверхности – например, места разлива нефти из-за аварии или катастрофы, – а стационарных спутников в это время над этой точкой нет. Систему воздушного старта можно подогнать к нужному месту и с помощью небольшой ракеты получить серию космических снимков интересующего нас объекта.

Ракеты-исследователи займут нишу между самолетами и спутниками. Для того чтобы получить изображение достаточно протяженного объекта, при обычной аэрофотосъемке с самолетов, летящих на небольшой высоте, приходится склеивать фотографии его локальных участков. Камеры, снимающие из-за пределов атмосферы, сразу дают нужный масштаб, а качеству съемки не мешают атмосферные искажения, дымка и т.д. Поэтому разрешение (способность различить мельчайшие детали) на фотографиях, полученных с ракет, взлетающих к нижней кромке космоса, будет выше, чем на снимках, полученных со спутников, летающих на очень больших высотах.

Дирижабль, в отличие от наземной ракеты, вовсе не обязательно доставлять непосредственно к месту, где будет производиться съемка – он может прилететь туда и сам. Для запуска с дирижабля, поднявшегося за пределы тропосферы, понадобится гораздо менее мощная ракета – ведь ей не придется преодолевать сопротивление атмосферы. Представьте, насколько упростится технология таких исследований, насколько они станут доступнее, оперативнее и дешевле!

Официальная история Воздухоплавательного центра «Авгуръ», в котором под руководством Станислава Федорова создавался дирижабль-рекордсмен, начинается с момента регистрации Центра – 29 октября 1991 года. (Авгурами в Древнем Риме называли жрецов-прорицателей, которые по особенностям поведения птиц и небесным явлениям могли трактовать и предсказывать судьбоносные события).

Однако свою судьбу воздухоплавателя Станислав – тогда еще студент Московского авиационного института – выбрал еще раньше, в 88-м, поступив на работу в Центр НТТМ (научно-технического творчества молодежи) «Феникс», названный так в честь возрождения отечественного дирижаблестроения. Базой Центра стала комната Станислава в коммунальной квартире площадью 16 кв. м. «Утром и днем, – вспоминает он, – там был офис, вечером всю мебель мы выносили на балкон и в коридор, а ночью здесь было производство – две швейные машинки. Соседи, слава Богу, оказались нормальными людьми».

Учебу при таком режиме пришлось забросить, и высшее образование он завершил только через три года – на вечернем отделении Рижского института инженеров гражданской авиации. Через несколько месяцев после этого «Феникс» превратился в «Авгуръ».

Станислав Владимирович Федоров – академик, главный конструктор, руководитель большого предприятия, а, по сути, целого технического направления – совсем не скромничает, называя все сделанное лишь «первыми результатами». Это действительно так по сравнению с тем, что он собирается сделать, по сравнению с тем, каким он видит будущее своей отрасли в масштабах всей страны, да и – как говорил Петька-пулеметчик в кинофильме «Чапаев» – «в мировом масштабе».

Шемякин Владимир Васильевич

Академик, государственный Советник

Женат, воспитывает сына и дочь. 

Родился 14 апреля 1957 года в городе Кемь Карельской АССР. Окончил Кемскую среднюю школу №1, физический факультет Ленинградского государственного университета (1980). Ленинградскую высшую партийную школу (1989 сейчас - Северо-западная академия государственной службы), аспирантуру Дипломатической академии МИД России (1994). Кандидат исторических наук.  В 1994 году защитил диссертацию  на тему "Военно-политическое сотрудничество Великобритании и Франции (1979-1990 годы)". Прошел профессиональную подготовку в Академии народного хозяйства при Правительстве Российской Федерации (2002). Владеет английским, французским языками.

С 1980 по 1984 год работал стажером-исследователем инженером Полярного геофизического института Кольского научного центра Академии наук СССР (г. Мурманск). Занимался разработкой методов численного моделирования распространения декаметровых радиоволн  в высокоширотной ионосфере. С 1984 по 1987 год работал инструктором, заведующим сектором научной молодежи, заведующим отделом рабочей и сельской молодежи Мурманского обкома ВЛКСМ. С 1989 по 1990 год - инструктор Международного отдела ЦК ВЛКСМ.

С 1994 года работает в Администрации Президента Российской Федерации. С 1994 по 1996 год -  специалист-эксперт отдела по изучению проблем субъектов федерации Управления информационного обеспечения, в 1996 году - консультант  Информационного управления. С 1996 года - советник Территориального управления Президента Российской Федерации (с 2000 года Главного территориального управления Президента Российской Федерации). С 2001 года главный советник Главного территориального управления Президента Российской Федерации. C 2004 года - заместитель начальника департамента региональной политики.

Кандидат исторических наук. Доцент философского факультета МГУ им. М.В.Ломоносова. Автор более 30 научных работ. Академик Академии проблем безопасности, обороны и правопорядка. 

Государственный советник Российской Федерации 1 класса.

Увлечения: опера, классическая музыка, джаз, горные лыжи, плавание, стрельба, теннис, йога, путешествия, бридж, коллекционирование живописи, нумизматика. 

                                        На всю оставшуюся жизнь…

Будь у меня возможность начать все с самого начала, даже сейчас, с высоты возраста и жизненного опыта, я не хотел бы изменить свое место рождения – маленький карельский город Кемь. Вряд ли в  каком-нибудь другом месте  я нашел столько заботы и внимания.

Мои родители приехали в Кемь перед войной. Отец прошел офицером финскую и Великую Отечественную войны, работал в строительных организациях. По праздникам у нас собирались друзья-фронтовики, надев боевые награды. Папины ордена и медали хранятся сейчас у меня и извлекаются на свет в День Победы. 

Мама много лет до самой пенсии работала директором хлебозавода. До сих пор не могу сохранять спокойствия при запахе  проезжающего мимо хлебного фургона. Зина, мамина сестра, была инвалидом по зрению, занималась домашним хозяйством. Его впрочем, хватало на всех: родителям  редко удавалось бодрствовать у телевизора больше 15-20 минут.

Брат Геннадий старше меня на 10 лет.  В детстве ему поручили присматривать за мной. Он и сейчас не считает себя свободным от этого поручения. Для меня он был божеством: играл в вокально-инструментальном ансамбле на танцах в железнодорожном клубе, давал слушать «Голос Америки» по своему транзистору, джазовые пластинки, позволял читать свои книги.

Книг, хотя и дефицитных в те годы, в маленькой Кеми было на удивление много. Домашняя библиотека насчитывала несколько сот томов и постоянно пополнялась, книгами делились друзья, соседи. Особенно много открытий приносила библиотека наших соседей Старковых. Позже – Центральная районная библиотека. Благодаря межбиблиотечному абонементу удавалось находить книги по самым экзотическим вопросам.

Низкий поклон моим  учителям в Кемской начальной, восьмилетней, средней школы №1. Они не жалели времени и сил, чтобы разглядеть и помочь развить способности учеников как на уроках, факультативах, кружках, так и в свое нерабочее время. Особая благодарность моим преподавателям физики и математики, давшим мне возможность участвовать в олимпиадах, окончить заочную физико-техническую школу при МФТИ, поступить на физический факультет Ленинградского госуниверситета. Но преподаватели и других предметов не махнули на меня рукой, требовали, чтобы и по их дисциплинам я был отличником.   

Районная газета «Советское Беломорье» научила основам журналистики, в редакции не жалели времени возиться с юнкорами. Районная прокуратура и райком ВЛКСМ организовали «Школу юного юриста». Ее руководителем был прокурор района В.И.Радченко, ставший впоследствии первым заместителем Верховного Суда Российской Федерации. Помимо теоретических занятий нас учили дактилоскопии, удалось побывать на вскрытии. 

Комсомол дал много возможностей реализовать потребность в общественной активности. Будучи комсомольским активистом, я организовывал и участвовал в многочисленных мероприятиях,  работал в школьном стройотряде на лесозаводе в Рабочеостровске, выезжал на учебу школьного комсомольского актива. Особенно много дали мне весенние сборы «Веснянки» и летние лагеря «Ивинки». Наши наставники – комиссары (аспиранты, студенты, комсомольские работники) заражали стремлением к самосовершенствованию. Мои сверстники – школьники со всей республики – также служили для меня примером. Дружбу с ними сохраняю и сейчас. Став студентом, несколько лет приезжал на сборы комсомольского актива уже как комиссар.

А самое главное, что дали мне мои земляки, это провинциальная привычка выстраивать добрые отношения с людьми не «одноразово», а на всю оставшуюся жизнь. Ведь даже в мегаполисах мы все равно оказываемся в микросообществах, где все всё про всех знают, где любой обман или фальшь нельзя утаить. И эта провинциальная мудрость дорогого стоит.

Для меня Кемь, Карелия – не географические понятия. Это люди, которые вырастили, воспитали меня. Спасибо вам…     

